

## SEMANARIO



## CATÓLICO.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Non coronabitur nisi qui legitimè certaverit.  
(Paul, ep II ad Timoth.)

No será coronado el que no peleara como bueno.  
(San Pablo, carta II á Timoteo.)

## LA SANTIFICACION DE LAS FIESTAS.

## V.

Lo dicho en el anterior número con referencia á los intereses de las sociedades, podemos tambien aplicarlo á la familia puesto que ésta es el primitivo elemento de la Iglesia y del Estado y tiene por objeto alimentar entrambos, fomentando el río de las generaciones humanas. De la misma manera que las sociedades, la familia es un hecho divino que subsiste en virtud de leyes que no han sido establecidas por el hombre y á las que no puede tocar sin producir un trastorno ó una ruina.

Quitad en una familia los derechos y deberes que tienen los individuos que la forman, romped el vínculo que los une, y de seguro será desconocida ó pisoteada la autoridad del padre y faltará la abnegacion para cumplir con las obligaciones que con respecto á él tienen los hijos. De donde podemos deducir que el sacrificio del propio interés y el principio de autoridad, son indispensables para la vida de la familia, y por lo tanto que, por razones análogas á las espuestas en el último artículo, la santificacion de las fiestas favorece tambien sus inte-

reses, los verdaderos intereses de esa sociedad modelo, de la cual debieran aprender mucho los que tienen á su cargo el gobierno de las naciones.

Si se santificara el dia de fiesta, no veríamos con tanta frecuencia esas escenas escandalosas que forman la escuela de las costumbres modernas; la tranquilidad renacería en muchos corazones, el aura de la felicidad embalsamaría el hogar doméstico y desde él, á través de las nubes que cubren la carrera de la vida, se divisaría el bello arco iris que ha de disipar la última borrascosa tormenta.

El padre aprendería á reconocerse investido de una dignidad suprema y de una doble autoridad que ha recibido de Dios, para que sea su ministro y mandatario que ha de regir y gobernar con sabiduría y justicia; vería en sus hijos un depósito sagrado que le ha sido confiado con la bendicion del Cielo, y del cual se le pedirá en su dia estrecha cuenta; aborrecería los excesos de autoridad que suelen parar en feroz despotismo, y templaría el poder del imperio con la dulzura del sacerdocio que con aquel le fué concedido.

La madre aprendería tambien en el templo, al escuchar la palabra divina,

que su vida debe ser un sacrificio de todos los momentos; que debe ser el ángel de la sumisión, del poder, de la clemencia, de la caridad, del trabajo y de la paz; que su amor debe constituir un elemento de vida para su familia, y que en sus hijos ha de ver un don de Dios que ha de ofrecerle con toda su voluntad y corazón. El sentimiento materno, potente, vigoroso por naturaleza, cuando está dirigido por la Religión reproduce en el mundo actos de heroísmo que aquella no sabría inspirar; presenta á nuestra admiración á la esforzada mujer, madre de los Macabeos, que sobreponiéndose á toda debilidad, cediendo á la fuerza del amor de Dios, reanima el espíritu de sus hijos y les alienta al sacrificio. ¿Qué vale una vida siempre corta, qué significa la muerte para quien después de ella entrevé el reino de la felicidad sin fin?

La santificación del domingo inculca también á los hijos las obligaciones que tienen con respecto á sus padres; les recuerda que á ellos les deben los cuidados de la cuna, el alimento que les nutre, la fuerza de los sentimientos nobles de su corazón, la vida, en fin, y que por lo tanto les son también deudores de su amor, obediencia y respeto, haciéndose criminales ante Dios y los hombres si les escasean esta justa compensación por los beneficios recibidos.

De esta manera, santificándose el día del Señor, se arraigan más y más esas saludables doctrinas, sin las cuales los deberes de familia se debilitan y muy pronto llegan á ser una reminiscencia vaga, una como pesadilla de la conciencia que al atormentarla de vez en cuando se procura desechar.

Padres hay, que creen haber cumplido con su misión cuando han inspirado á sus hijos amor á los bienes de este mundo y proporcionádoles los medios de satisfacerlo; cifran sus cuidados en ilustrar su inteligencia, olvidando que en mayor número se pierden por los extravíos de los sentimientos que por la corrupción de las ideas; quieren á sus hijos sábios y no se cuidan de hacerlos virtuosos, no considerando que proporciona más felicidad al hombre la tranquilidad del corazón, que el vuelo incessante del entendimiento por las regiones de la duda y del error á veces, si no se lanza al par que á la consecución del bien al conocimiento de la verdad.

Y así, en vez de formar hombres útiles á la Religión y á la Patria; criándoles en medio de una absoluta independencia, sin deberes para con Dios, olvidados completamente de los preceptos religiosos, les llevan á engrosar las filas del comunismo y del socialismo, último término al cual vienen necesariamente á parar, por uno ú otro camino, las tendencias del hombre que nada espera más allá del sepulcro.

Esta es la verdad; y tal vez los males que aquejan á la sociedad moderna, reconocen su causa antes que en las leyes por que se rigen las naciones, en esa flojedad ó total rompimiento de los sagrados vínculos de la familia; en el imperio, en el seno de ella, de los malos instintos de la naturaleza humana, que vuelve á los padres crueles, arrebatados y como libres completamente de los deberes de su condición y estado; á las madres caprichosas, mundanas y hasta infieles; y á los hijos, insubordinados, libertinos, impíos y como verdaderos

abortos de la naturaleza, sin amor ni cariño á los autores de su existencia.

Porque no basta, no, el conocimiento de las obligaciones, es necesario tener abnegacion y valor para cumplirlos. Y la profanacion del domingo, no tan solo es origen de una debilidad funesta, sino que conduce á la ignorancia y al olvido de los deberes que constituyen la familia y quebranta el vínculo que une á los individuos que la componen.

---

SAN ESTANISLAO DE KOSTKA.

---

Hijo nuestro Santo de un senador de Polonia, nació en el castillo de Rostkou á los 28 de Octubre de 1550. El gran fervor con que servia á Dios, ya en los primeros años de su vida, era el presagio más feliz de su futura santidad. Y en efecto: confiada su educacion, como tambien los de su hermanos Pablo, á un ayo llamado Juan Bilinski, éste les llevó á un colegio de jesuitas en Viena, en cuyo centro de enseñanza, y entre cuyo escolare, brilló Estanislao por sus ejemplares virtudes, como brilla el sol entre las estrellas, siendo tal la luz del buen ejemplo que en torno suyo difundia, que á todos admiraban, suspendian y alegraban el recogimiento, la modestia y el fervor de aquel niño de catorce años.

Muerto el emperador Fernando, su sucesor Maximiliano II quito á los jesuitas la casa que aquel les habia cedido; y nuestro Santo, muy apesar suyo, y por orden de Bilinski, hubo de pasar, en compañía de su hermano, á casa de un luterano. No por hallarse fuera del colegio, y en casa de un hereje, aflogó en sus acostumbradas piadosas prácticas: la oracion vocal y mental formaban sus

diarias delicias; en las dos misas á que asistia cotidianamente se unia más y más con su Dios y Señor; las frecuentes visitas que hacia al Santisimo y que nunca omitió ántes de ir á clase, servian de desahogo á su amante corazon, y el Sagrado Convite á que se acercaba semanalmente, y al que precedian el cilicio continuo, las diarias disciplinas y el riguroso ayuno de la víspera, eran las piadosísimas prácticas que hacian de nuestro jóven el modelo más perfecto del escolar cristiano.

Tanta copia de virtudes practicadas con heróica constancia, y en medio de circunstancias nada favorables, debia pasar por el crisol de la tribulacion; y su existencia, que cual manso arroyuelo, venia deslizándose tranquila entre flores de piedad y penitencia. debia tomar otro sesgo erizado de punzantes espinas, cubierto de abrojos y malezas; malezas, abrojos y espinas que proporcionaron á nuestro Santo la dicha envidiable de pisotear en ellos el fantasma ridículo del respeto humano.

Pablo, su hermano mayor, que veia en la piadosa conducta de Estanislao, un mudo, pero elocuente reproche á la suya depravada y escandalosa, llegó á tomarle tal aversion, que no contento con injuriarle de palabra, llegó á maltratarle de hecho; y este proceder inicuo de un hermano, que por razon de su edad debia ser el sosten del otro hermano, en vez de la indignacion, mereció ser secundado por el infame Bilinski, quien abusando del ascendiente, que como ayo del Santo jóven tenía sobre él, procuraba persuadirle que era impropio de un hombre de su calidad llevar tan léjos la devocion. Pero en va-

no; nuestro Santo sabía muy bien que su patria era el cielo, y que á ese gran premio no se llega sino por grandes trabajos; así es que en vez de aflojar en sus piadosas prácticas, continuólas con constancia, siguió llevando la vida austera de siempre, castigó como nunca su cuerpo inocente; y esto unido á las cotidianas vejaciones de su hermano y ayo, acabaron con su salud, agravándose en tales términos el mal, que muy en breve estuvo á la muerte.

¿Quién será capaz de explicar el dolor del Santo, cuando el luterano en cuya casa vivía, le negó, secundado por Pablo y Bilinski, el Viático que con grandes instancias pedía? Anegado en triste llanto, elevó al cielo fervorosa plegaria, y esta oracion humilde, pero confiada, fué más que oída; porque no sólo recibió á Jesús sacramentado, sinó que le recibió de manos de un ángel; y no solo le recibió sacramentado, sinó que le cupo la dicha inefable de estrecharle contra su pecho, cuando la Virgen en una segunda vision, en que le trajo al Niño Jesús, se lo presentó diciéndole, que aún no había llegado su hora; pues era voluntad de su Hijo, que entrase en la Compañía de Jesús.

Apénas restablecido de su penosa enfermedad, y á fin de superar los obstáculos que en Alemania se oponían á la realizacion del celestial mandato, emprendió sólo, á pié y en traje de peregrino aquél célebre viaje á Roma, en el cual tan visiblemente esperimentó la proteccion del cielo. Llegado que hubo á la Ciudad Eterna, consiguió al fin, despues de reiteradas instancias, que San Francisco de Borja, general á la sazón de la Compañía, le confiriese el santo

hábito.

Entónces empezó aquel noviciado, que fué la admiracion de los mismos padres, hombres consumados en la escuela del Espíritu Santo; noviciado que apénas duró diez meses al fin de los cuales y á la temprana edad de diez y ocho años voló al cielo, desde donde viene dispensando á sus numerosos devotos los efectos de su poderosa intercesion.

---

LA HIJA DE JAIRO.

Non est mortua puella; set dormit.

(Continuacion.)

Con paso infatigable,  
Henchido de esperanza,  
Por la Ciudad avanza  
En busca de Jesús,  
Del jefe prometido  
De la nacion hebrea,  
Del mártir de Judea,  
Del Hombre de la Cruz;

—  
Del *Hombre* á quien le deben  
Su luz la inteligencia,  
Sus fueros la Conciencia,  
Su vida el Corazon,  
La muerte sus encantos,  
Su palma el sacrificio,  
Y derrocando el vicio  
Magnánimo perdon.

—  
Y Jairo ante el Mesías  
Prostérnase de hinojos,  
Los abatidos ojos  
Apenas puede alzar,  
Su mal y su deseo  
Suspira en frase breve,  
Y Cristo se conmueve  
Y tras de Jairo va.

—  
Jesús, cual recatando

Su esencia omnipotente,  
Así dice á la gente  
Que mira en derredor:  
—«Tan solo está dormida  
La que juzgasteis muerta,  
Y la vereis despierta  
Al eco de mi voz.»

—  
Y como Abril benigno,  
Tras crudo invierno fiero,  
Desata al prisionero  
Helado manantial,  
Así su voz deshace  
El hielo de la muerte,  
Y el bello cuerpo inerte  
Principia á respirar.

—  
En sus rasgados ojos  
Luz apacible brilla,  
Colora su mejilla  
Ligero rosicler.  
El padre queda inmóvil,  
Atónito, suspenso,  
Con gozo tan intenso  
Que tiembla de placer.

—  
El Salvador se aleja  
La niña en el anciano,  
Su débil, tibia mano  
Apoya para andar;  
Y con incierta planta  
Que mal en pié se rige  
Ansiosa se dirige  
El cielo á contemplar.

—  
En vasto giro inútil  
Prolonga su mirada,  
Sin que divise nada  
De lo que anhela ver;  
Cual si en eternas sombras  
Sumido el orbe viera,  
Le asusta de la esfera

La densa lóbreguez.

—  
¿Del recobrado mundo  
Le agobian las cadenas?  
¿Suspira por las penas  
Que tiene que sufrir?  
La niña al niveo pecho  
Inclina tristemente  
Su enajenada frente,  
Y á Jairo dice así:

—  
Las sienes abrasadas,  
Acongojado el pecho,  
En el revuelto lecho  
Postrábame el dolor;  
Nublábanse mis ojos;  
Y por doquier sentía  
Confusa vocería.  
Monótono rumor.

—  
Mis párpados de pronto  
Se entornan blandamente,  
Arómase el ambiente  
Con nardos y azahar,  
Me arrulla y me embeleza  
De oculta lira de oro  
Dulcísimo, sonoro  
Y armónico vibrar.

—  
Hollando con sus plantas  
Arrebolada nube,  
Gentil, blondo querube  
Del éter descendió.  
Del morador del cielo  
El cerco centellante  
Con esplendor brillante  
Mi faz iluminó.

—  
Un ósculo de suave  
Y de hermanal ternura  
Dió el Angel de la altura  
En mi turbada sien,

Y desceñida al punto  
De la terrena veste,  
A la region celeste  
Gozosa me lancé.

Y sin afan molesto  
Ni esfuerzo fatigoso,  
Siguiendo al venturoso  
Espíritu inmortal,  
Hendí los no medidos  
Espacios, coronados  
Con orbes inflamados  
Que ruedan sin cesar.

---

### CRÓNICA GENERAL.

---

#### ROMA

La Congregacion de Ritos prepara los trabajos para la canonizacion de 300 mártires de la época de la Reforma en Inglaterra.

—Ha llegado á Roma el obispo irlandés Mons. Mav-Erilly, el cual lleva para el Dinero de S. Pedro la suma de veinte y cinco mil libras esterlinas.

—Segun el *Moniteur de Rome*, el Eminentísimo Cardenal Hazum, piensa fundar en Roma un Seminario armenio, y ha comprado para este fin, un terreno.

—No podemos resistir al deseo de transcribir á continuacion unas líneas muy notables de un artículo que publica en la revista italiana «La Cultura» el Sr. Bonghi, uno de los jefes del partido conservador liberal de Italia.

El testimonio de un adversario de la Santa Sede tiene grande fuerza y más elocuencia que los testimonios de los amigos.

Dice el Sr. Bonghi:

«Se puede dudar de que se realicen las esperanzas que funda el Pontífice en la eficacia y el poder de las doctrinas de

Santo Tomás contra las doctrinas de estos tiempos. Pero no puede dudarse de que un clero educado en los libros de Santo Tomás de Aquino, tan nutridos de ideas y tan eruditos, estaría admirablemente armado para la defensa de la fé, que le corresponde por su ministerio.

En este punto, aun los que no se interesan en la defensa de esta fé, deben reconocer que un clero, formado con tales estudios, sería un ornamento, un acrecentamiento de cultura para la nacion entera, y que si Leon XIII lograra por uno ú otro medio producir un gran movimiento intelectual entre el clero, prestaría un gran servicio, no solo á la Iglesia, sino tambien á la pátria.»

Estas palabras de un revolucionario de la talla del Sr. Bonghi constituyen un magnífico homenaje prestado á la ciencia y perspicacia de Leon XIII, al mismo tiempo que son una prueba del buen sentido y de la elevacion de miras del que las ha escrito.



#### ESPAÑA.

El Sr. Obispo de Nicópolis y Bucharest que se hospeda en el colegio de las Escuelas pias se encuentra enfermo de alguna gravedad.

Pedimos á Dios su completo restablecimiento.



Decia uno de estos dias un periódico de Valencia:

«Hoy sale para Roma comisionado al efecto Dr. D. Felix Ortiz beneficiado de la iglesia parroquial de los Santos Juanes de esta ciudad y actual Ecónomo de Santa Maria de la de S. Felipe de Játiva el cual es portador del expediente de canonizacion de la Venerable

Madre Inés de Beniganim, pues salido es que no hace mucho se han evacuado ciertas diligencias que se relacionan con un hecho portentoso.»



El día 15 comenzó en la Habana la celebracion del tercer Centenario de Sta. Teresa de Jesús; las fiestas terminaron el 17. Los tres días han sido observados como semifestivos. La celebracion ha constado de misas cantadas en las diferentes iglesias, procesiones religiosas y distribucion de grandes limosnas á los pobres.



Puede considerarse seguro, que continuará al frente de la diócesis de Valencia su actual Prelado y que no pasará mucho tiempo sin que sea propuesto para la púrpura cardenalicia.—



Se ha tratado de la provision del arzobispado de Sevilla. Hay probalidades de que sea nombrado el Obispo de Barcelona. Se ha indicado al obispo de Cádiz para el obispado de Barcelona, y para ocupar la silla episcopal de Cádiz á un canónigo de Zaragoza, pero nada se ha resuelto definitivamente,

El nuevo Nuncio en España, monseñor Rampolla, ha elegido para auditor de la Nunciatura á monseñor José Palombetti, oficial de la Sagrada Congregacion de Negocios eclesiásticos extraordinarios.



Dice un periódico que parece confirmarse la noticia de que S. Santidad el Papa Leon XIII agraciara con la dignidad cardenalicia al venerable Arzobispo de Valencia, Sr. Monescillo.

Muy grato nos sería ver al sábio y vir-

tuoso Prelado premiado con tan merecidísima recompensa.



El *Eco de Andalucia*, de Sevilla, ha abierto una suscripcion para elegir un mausoleo al difunto cardenal arzobispo Sr. Lluch, insigne prelado, cuyo nombre vivirá siempre en la memoria de sus diocesanos.



Se ha pedido autorizacion al Gobierno para establecer una comunidad de religiosos Jerónimos en Guadalupe (Cáceres), y otra de Agustinos en Sarriá (Lugo).



El Sr. Obispo de Mallorca ha publicado en Boletín oficial eclesiástico extraordinario, una pastoral exhortando y rogando encarecidamente á sus diocesanos que aprovechen los beneficios de la Santa Mision, que ha de empezar en Palma el viérnes 17 del actual en las iglesias Catedral, de Santa Cruz, de San Francisco y de la Merced. Los oradores serán cinco respetables Padres de la Compañía de Jesús.

---

## EXTRANGERO.

### FRANCIA

El miércoles 11 de Octubre entregó su alma á Dios M. Lacroiz, Obispo dimisionario de Bayona, próximo ya á la avanzada edad de ochenta y nueve años. (R. I. P.)

—Una tristísima despedida ha tenido lugar en una de las estaciones de ferrocarril de París. Doscientos niños iban á Lóndres voluntariamente desterrados.

Eran discípulos de los PP. Jesuitas de Canterbéry, que iban á tierra extraña á buscar á sus maestros que Francia

les ha arrebatado, para recibir la educación que les ha de hacer verdaderos cristianos y buenos ciudadanos.



### AUSTRIA

El penúltimo domingo se reunieron en Viena en asamblea general 300 tipógrafos. Uno de ellos, llamado Justo, protestó enérgicamente contra la costumbre de trabajar en domingo. Otro, por nombre Schvareimger, dijo que la vida del tipógrafo era vil y miserable, porque estaba reducida á la condición de máquina y no se le permitía recogerse en sí mismo y pensar en los destinos inmortales del alma. Cuando sea abolido el trabajo del domingo, exclamaba, entónces experimentaremos por vez primera el setimiento de la dignidad humana. (Aplausos.)

Hicieron despues uso de la palabra otros tipógrafos, acordando todos, finalmente, que no se trabajase en el día del Señor.

—Desde hace mucho tiempo se habla con grande insistencia de la negativa del emperador Francisco José de Austria á visitar á Humberto de Saboya en Roma.

Véase lo que telegrafían desde Roma á «Le Monde,» de París, con fecha 3 de Noviembre de 1882:

«Hé aquí algunas noticias ciertas acerca de la visita que el emperador de Austria se proponia devolver al rey Humberto de Saboya.

El emperador hizo preguntar al Soberano Pontífice por medio de su embajador el señor conde de Paar, como seria considerada esta visita si fuese devuelta en Roma.

El Padre Santo contestó que esta vi-

sita al Quirinal le causaría verdadera afliccion.

En consecuencia, el gobierno austriaco informó á la córte de Saboya que era imposible al emperador Francisco José devolver la visita al rey Humberto en Roma.

El gobierno italiano contestó, que comprendia los motivos que pesaban en el ánimo del emperador Francisco José, que se declaraba satisfecho del deseo que manifestaba Su Magestad Imperial de devolver al rey de Italia la visita que habia recibido, y que no podia señalar para esta visita otra ciudad que Roma.»

Estos hechos son tan graves para el titulado reino de Italia, que nos parece inútil insistir en ellos.



### PRUSIA

Varios periódicos de Berlin aseguran que en presencia del movimiento anarquista observado en casi todos los países de Europa, el Gabinete de Berlin, de acuerdo con Rusia, Dinamarca y España, vá á insistir en su antigua proposicion de que se constituya una Liga de naciones contra el socialismo, y se establezcan convenios que limiten el derecho de asilo.

La «Gaceta de Charleroi» dice que el ministro de Justicia de Bélgica, preocupado por el movimiento anarquista, ha dirigido una circular á los burgo-maestres para que se ejerza la más escrupulosa vigilancia sobre cuantos extranjeros entren en Bélgica.



### ALEMANIA.

Su Magestad, la Emperatriz, augusta, ha adquirido de un célebre escultor

una magnífica estatua que representa á Sta. Isabel de Terriagria para regalarla á una capilla católica de Gota. Segun los periódicos S. M. I. sufre bastante del dolor de las piernas que sigue molestándola, en términos que ha tenido que recurrir de nuevo al cuidado de las mismas Hermanas católicas que la asistieron con tanto esmero el año pasado.

—El emperador Guillermo ha dado orden de que los miembros de las congregaciones religiosas, ocupadas en el servicio de los enfermos, al viajar en los ferro-carriles del Estado, paguen en adelante la cuarta parte del precio.

—En la mañana del domingo 15 de Octubre se verificó con gran pompa en Nueva York la consagracion de la iglesia de Santa Teresa, situada en la esquina de las calles de Rudger y Henry. El templo no es nuevo, pues cuenta unos treinta años de existencia, si bien hasta hace diez y ocho ha estado dedicado al culto presbiteriano.

Hace unos seis años fué nombrado Cura Párroco el Reverendo Michael O'Farrell. La iglesia tenía entónces una enorme deuda (123.000 pesos); pero él, con un celo y energía incansables, ha podido, en los seis años trascurridos, no sólo pagar toda la deuda, sino reunir la cantidad suficiente para remodelar el interior del templo y verificar su consagracion, celebrando en él á la vez el tercer Centenario de Santa Teresa.

La ceremonia comenzó con la consagracion de la iglesia y sus altares por su Ilustrísima el Arzobispo Corrigan; despues celebraron misa en dos altares los Obispos Loughlin de Brooklyn, y Mc Nolrney, de Albany. A las once celebró

misa pontifical el Arzobispo Corrigan terminada la cual concedió éste á los concurrentes cien dias de indulgencia, y les dió la bendicion papal. Despues de esto se cantó un *Te-Deum*, terminando los oficios con un sermón del Obispo O'Farrell.

Por la noche se cantaron vísperas pontificales, oficiando su ilustrísima el Obispo Cleary, de Kingston, Canadá, asistido por varios Sacerdotes.



## ARGELIA

De Santa Maria de Rubaga, capital de Uganda en Argelia escribe un misionero, el P. Lourdel:

«Es preciso que me haga violencia para escribir, pues estoy sumamente triste. Esta noche hemos administrado la primera comunión á un convertido-condenado á muerte sin justicia, el cual será quemado vivo mañana con algunos centenares de compatriotas suyos. Este infeliz jóven, digno de mejor suerte, ha podido venir hasta nosotros, con permiso de sus carceleros, para ser bautizado y darnos el último adios. La muerte, que pronto ha de segar su vida en flor, no intimida su valor ni tuerce sus religiosas creencias.»

---

## CRÓNICA LOCAL.

---

### PIDO LA PALABRA

PARA UNA ALUSION PERSONAL.

---

Por conducto de don Jaime Pons y bajo pretexto de una polémica sostenida con dicho señor, se ha hecho saber á ciertos católicos, reaccionarios, neos, etc. (servidor de Vds.) que el escrito contra el supuesto Padre Cermeño fué inser-

tado en las columnas de uno de los periódicos más corteses que se publican en Menorca «con el objeto de «contestar á los que tan torpe y groseramente le atacan» ó sea «á los «Semanarios Católicos que apesar «de su carácter religioso y de estar «par en sus páginas imágenes de «vírgenes y santos, ofenden con sus «escritos, no ya las personas, las «costumbres, la literatura y la verdad, sinó hasta la decencia pública llegando á extragar el estómago de cualquiera persona medianamente educada,» como por ejemplo el autor de estas pulcras y corteses palabras.

Esta explícita declaración nos recuerda un suceso acaecido á presencia nuestra, cuyo relato no parecerá quizá inoportuno á nuestros lectores.

Un sugeto muy formal entró un día en una tienda, y trabándose de palabras con el dueño del establecimiento, que era un pillastre de siete suelas medianamente educado, y trataba de abusar de la buena fé de sus parroquianos tanto en la mercancía como en el peso ó medida, creyó oportuno dicho sugeto, aplicarle el suave correctivo de una senda paliza como medio único eficaz de corregir la astucia y mala fé de ese vendedor. Este, ó sea el apaleado, no atreviéndose con su contrincante que tan persuasivas y sólidas razones alegaba, y no pudiendo contener la ira que le causara la lección recibida, volvióse airado contra su infeliz esposa que se hallaba junto al mostrador, y despues de dirigirle toda

clase de improperios y denuestos le asestó un tremendo golpe, vulgo puñetazo, que la pobre víctima sufrió en silencio, acostumbrada como estaba á tales caricias y azañas de su tierno esposo. Así ha pagado ¡válganos Dios! el pobre padre Cermeño las lecciones recibidas por el periódico que no pudiendo quebrantar la firmeza ni destruir las razones de quien se las dió, se consuela, ¡vaya un consuelo! con insultar y abofetear desde sus columnas á la indefensa Compañía de Jesús fiado, por supuesto, en lo que aquel tendero fiaba al tratar con tanta dulzura y amor á su desgraciada esposa: en la impunidad.

Otro sí—Por el mismo conducto y con igual pretexto, se ha participado á los mencionados ciertos católicos (me reitero humilde servidor de Vds ) que: «lo de Cermeño «fué publicado para que eclipsara «con sus vivos colores á cuantos «escritos publican los neos contra «los liberales, y allá fué en las columnas del periódico muy cortés, «no para adornarse con plumas «ajenas, pues buenas ó malas tiene «las tuyas.» Nuestros lectores saben ya á que clase de aves pertenecen éstas.

Otro sí—Si amenaza, en fin, siempre por la vía diplomática á esos mismos católicos (me repito de nuevo atento servidor q. b. s. m.) «con soltar la sin hueso á vuelo» (frase predilecta de Cervantes) «publicando cosas y cosas de «ciertos sacerdotes sin necesidad «de salir de casa y poner de mani- «fiesto pecados y delitos de lo más

«repugnantes»; todo ello si los repetidos católicos (por última vez ofrezco á Vds. mi inutilidad) «siguen pinchando» á los que tratan á religiosos y sacerdotes con tanto amor, suavidad y finura, *pero no atacan nunca á la Religion Católica.*

Hasta aquí la embajada

Vaya pues la contestacion que podrá no ser muy diplomática, pero de seguro no pecará de mogigata ni confusa.

Los católicos aludidos acuerdan no ha lugar á deliberar sobre los dos primeros extremos de esa misiva ó nota oficiosa pues dada su procedencia, los consideran como pueriles desahogos de periodistas que al verse retratados de cuerpo entero como recalcitrantes masones, auxiliares decididos de las sectas protestantes y por lo tanto como enemigos irreconciliables de la Santa Iglesia Católica, y al ver tambien desbaratados y descubiertos sus hipócritas planes y ardidés políticos tendidos para embaucar á los incautos, les pasa lo mismo que á la araña cuando un fuerte escobazo viene á destruir de pronto y para siempre aquella red tan bien urdida y á costa de tantos trabajos tejida para engañar y cazar incautos insectos y se ve ella misma fuera de su madriguera, espuesto á la luz del sol el horrible cuerpo próximo á recibir el golpe de gracia. Vedla entonces: corre sin direccion fija de una á otra parte, embiste todo lo que encuentra á su paso, se agita convulsa y hasta acomete furiosa á su perseguidor que se rie de ella y contiene su ira con la escoba y la

aplasta al fin bajo su pié. Y todo ¿por qué? Hombre para que haya una araña ménos en el mundo y... mas limpieza en la casa.

En cuanto á la amenaza con que se nos conmina de publicar «cosas y cosas de ciertos sacerdotes sin necesidad de salir de casa y hasta pecados y delitos de los mas repugnantes», no vacilaremos en declarar en nombre de todos los sacerdotes de Menorca: que nunca se han considerado inmunes del refinado ódio y profunda saña de aquellos que no titubeando en escarnecer y vilipendiar públicamente á Cristo, á su Cabeza Visible sobre la tierra y á los escelsos príncipes de su santísima Iglesia, menos han de titubear en calumniar y difamar á sus mas humildes ministros y servidores. Y en nombre propio diremos á los públicos difamadores y calumniadores, de personas indefensas que aun existen en España tribunales de justicia que anticipándose al juicio de Dios, marcan con el estigma de la infamia y de la reprobacion, sino las carnes, el nombre al menos de todos los dignos imitadores del inverecundo Cham que esponia á su mismo padre á la vergüenza de sus propios hermanos.

Y si tal amenaza, con que se intenta amordazarnos cuya gloria digna corresponde íntegra y no disputamos por cierto á los que nos la dirigen se llevara á la práctica; si la prudencia que se alega, y en realidad de verdad no es otra cosa que el miedo hácia esos tribunales de justicia, no bastare, que bastará, á conteuer tales hombradas máxime hallándose reforzado ese temor por el irresistible

amor á las suscripciones; ó si en fin, para evadir la accion de la justicia humana se callare el nombre del calumniado para llevar á cabo la calumnia con toda impunidad, quizá nuestra seccion de fotografia se convertiría entonces en verdadera linterna mágica en la que uno tras otro serian expuestos al ridiculo y á la vindicta pública hambrienta de justicia, sino *pecados y delitos de los mas repugnantes* inventados por la ira y el ódio, realidades y hechos irrecusables, almenos, que por cierto no somos nosotros los interesados en que no pasen al dominio público.

Con que: punto en boca y ocuparse solo de política.

Hé aquí nuestro ultimatum.



El martes 13 del actual entregó su alma al Criador, despues de recibir con santa resignacion los Sacramentos, el Rdo. D. Antonio Janer, Pbro., vicario de la parroquia de S. Luis.

Sus escelentes cualidades y notorio celo para el servicio de la Iglesia, su temprana edad, pues apenas contaba 25 años, y su carácter afable y cariñoso, le habían grangeado el aprecio y consideracion de aquel vecindario.

Damos nuestro más sentido pésame á su apreciable familia y rogamos á nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Que en paz descanse.



Hemos recibido para su insercion un escrito dedicado á la memoria del malogrado jóven Rdo. D. Antonio Jener, por uno de nuestros amigos. La abundancia de material nos impide, muy á pesar nuestro, darle hoy cabida. Lo haremos, Dios mediante, en el número próximo.



El próximo lunes á las 8 de su mañana, tendrá lugar en la parroquia de Sta. María, una solemne misa de Requiem con comunión. en sufragio de las almas de los individuos fallecidos, pertenecientes á la Asociacion propagadora de la devocion á San José.



Se celebró el Domingo último en San Francisco de Asis, la fiesta de S. Diego de Alcalá, con misa mayor y sermon á cargo del Sr. Cura-Ecónomo, teniendo despues lugar la acostumbrada bendicion de los Panecillos y un solemne Te-Deum.



En virtud de atenta invitacion del señor Delegado especial del Gobierno en esta Ciudad, tuvimos el gusto de asistir el lunes último á la reunion celebrada para nombrar una Junta de socorros á fin de arbitrar recursos para remediar las desgracias sufridas por nuestros hermanos de Cuba y Filipinas.

Como nunca nos hacemos sordos á la voz de la caridad, ofrecemos nuestro débil concurso para cuanto inspire virtud tan escelsa y sea conducente al objeto propuesto.



Suscripcion para subvenir á los gastos que ocasionen las obras de reparacion de la iglesia de San José de esta Ciudad.

	Pesetas.
Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Menorca	500
Rdo. D. Pedro Pons y Olives Pbro., Director de la Asociacion de Propagadores de la devocion á S. José	25
Rdo. D. Matías Nuza Pbro, Vice-Director de la misma Asociacion	100
D. Fernando Saura, Tesorero	25
D. Muiguel Orfila, Registrador	5
D. Antonio Tutzó Secretario	5

Total. . . 660

*Se continuará.*